

习近平致信祝贺云南大学建校100周年

新华社北京4月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日致信祝贺云南大学建校100周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神，扎根祖国西

南边疆民族地区，培养了大批优秀人才，为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

习近平强调，在强国建设、民族复兴的新征程上，希望云南大学以新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神 and 党的教育方针，全面提升办学水平，为党

育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意识，为建设教育强国作出新的更大贡献。

云南大学始建于1922年，1923年正式开学，是我国西部边疆最早建立的综合性大学之一。建校百年来，云南大学先后培养了30余万名各类人才，为民族团结进步和边疆稳定繁荣作出了积极贡献。

两部门联合发文： 每局剧本娱乐活动结束后必须进行一次防火巡查

记者19日从国家消防救援局获悉，国家消防救援局、文化和旅游部两部门近日联合印发了《剧本娱乐经营场所消防安全指南（试行）》（以下简称《指南》）。《指南》指出，每局剧本娱乐活动结束后必须进行一次防火巡查，至少每月进行一次全面防火检查，定期对消防设施进行维护检测。

据介绍，《指南》旨在明确剧本杀、密室逃脱等剧本娱乐经营场所（以下简称“场所”）的有关消防安全要求，强化安全主体责任，提升场所的消防安全管理水平。

《指南》包括消防安全基本条件、消防安全管理、用火用电安全管理、易燃易爆可燃物安全管理、安全疏散管理5部分20条细则。

针对消防安全基本条件，《指南》指出，应当严格设置地点。场所所在建筑应当为合法建筑，不得设置在地下二层及以下楼层；不得设置在住宅建筑内；不得设置在“三合一”场所（住宿与生产、储存、经营合用场所）、彩钢板建筑和村（居）民自建房内；不得与生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所设置在同一建筑物内；不得毗连甲乙类危险品仓库。

《指南》表示，场所应落实全员消防安全责任制，制定消防安全制度，明确消防安全管理人员负责场所日常消防安全工作。每局剧本娱乐活动结束后必须进行一次防火巡查，至少每月进行一次全面防火检查，定期对消防设施进行维护检测。营业结束

后，应当对重点部位进行全面检查并切断非必要电源。场所设置在大型商业综合体或者与其他场所在同一栋建筑内合并设置时，应明确统一管理的消防制度和责任，明确消防设施联合管理要求。

《指南》还指出，场所应制定灭火和应急疏散预案，每半年至少组织开展一次全员灭火和应急疏散演练，并应分别选定白天与夜间开展演练；鼓励场所建立微型消防站，或者与所在建筑消防控制室和微型消防站建立应急联动机制；场所设置在大型商业综合体或者与其他场所在同一栋建筑内合并设置时，应建立火灾联动响应处置机制，开展联合消防演练。

据中新网

教育部：严格落实从业禁止制度 对师德违规问题“零容忍”

中新网4月20日电 据教育部网站20日消息，近日，教育部印发《关于推开教职员工准入查询工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》就依法推开准入查询制度，严格落实从业禁止制度作出了规定，旨在进一步加强师德师风建设，对师德违规问题“零容忍”。

《通知》指出，落实立德树人根本任务，严把教师队伍入口关，严格落实师德师风第一标准，融入教师招聘引进等环节，做在日常、严在日常；完善教职员工准入查询制度，推动查询平台应用，以信息化、数字化提升教师队伍治理能力，为构建高质量教育体系奠定坚实的师资基础。

《通知》要求，中小学校和高等学校拟聘用教师在入职前查询《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息和教师法、《教师资格条例》规定的已纳入教师资格限制库的丧失、撤销教师资格信息。中小学校拟聘用的其他教职员工在入职前查询《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息。高等学校拟聘用的其他教职员工参照执行。

《通知》规定，拟聘用教职员工经查询发现有《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规

定情形的，不得录用，并由拟聘用单位书面告知查询对象不录用理由和申请复查权利；拟聘用教师经查询发现有丧失教师资格信息和在撤销教师资格期限内的，不得聘用为从事教育教学工作的教师，并由拟聘用单位书面告知查询对象不聘用理由和申请复查权利。

《通知》强调，如果教育行政部门、学校及其工作人员未按照规定申请查询或进行查询的，对查询有问题的人员未按照相关法律法规予以处理的，散布、泄露、篡改、不当使用查询获悉的有关信息的，玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，或者有其他违反教职员工准入查询制度的情形的，将依法依规予以处理。

2022年全国法院 审结各类知识产权案件54万余件

新华社北京4月20日电 记者20日从最高人民法院获悉，2022年，人民法院充分发挥知识产权审判激励科技创新和维护公平竞争的职能作用，全国法院去年共新收一审、二审、申请再审及再审等各类知识产权案件526165件，审结543379件。

最高人民法院副院长陶凯元介绍，人民法院不断健全知识产权诉讼制度，深化知识产权审判“三合一”改革，全面推进知识产权审判体系和审判能力现代化。目前，全国具有知识产权民事案件管辖权的基层法院已达558家，基层人民法院化解矛盾的重要功能得到进一步发挥。

据悉，人民法院持续加大对原始创新技术、种业种源等重点领域和新兴产业的知识产权司法保护力度，依法审理“金粳818”水稻品种侵权案等种业知识产权案件，加大对假冒伪劣、套牌侵权等涉种业违法犯罪行为的打击力度，出台反不正当竞争法司法解释，发布人民法院反垄断和反不正当竞争典型案例，规范涉互联网平台市场竞争秩序。

在加强协同保护方面，人民法院进一步加强与行政机关的协同配合，积极推进多元纠纷化解机制建设。最高人民法院与国家版权局建立版权保护领域“总对总”在线诉调对接机制；地方法院与行政机关开展诉调对接及行政调解协议司法确认工作，全国30个地区实现知识产权调解组织全覆盖，有效化解知识产权纠纷。

当日，最高法还发布了《中国法院知识产权司法保护状况（2022年）》、2022年中国法院十大知识产权案件和50件典型知识产权案例。下一步，人民法院将陆续公开开庭审理一批案件，以多种形式展示中国知识产权司法保护的新进展。

普通高校本科新增21种新专业 包括未来机器人、家庭教育等

据教育部网站消息，日前，教育部公布了2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，新增备案专业1641个、审批专业176个（含150个国家控制布点专业和21种、26个目录外新专业），调整学位授予门类或修业年限专业点62个。本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2023年本科招生计划。另对部分高校申请撤销的925个专业点予以备案。

教育部积极引导高校开设国家战略和区域发展急需的相关专业，此次新增了地球系统科学、生物统计学、未来机器人、安全生产监管、国家公园建设与管理、医工学、乡村治理、家庭教育、无障碍管理等21种新专业，并正式纳入《普通高等学校本科专业目录》。为支持高校积极探索推进学科专业交叉融合，培养复合型拔尖创新人才，首次在工学门类下增设交叉工程专业类。截至目前，本科专业目录共包含93个专业类、792种专业。

据统计，此次专业增设、撤销、调整涉及了2800余个专业布点，占目前专业布点总数的4.5%。从学科门类看，工学所涉专业数量最多，有1074个；从区域布局看，涉及中西部高校的专业有1503个，占比超过50%。本科专业类型结构和区域布局结构进一步优化，高校主动服务经济社会发展的意识和能力进一步增强。 据中新网